Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Model oceniania
Materiat ¢wiczeniowy z matematyki -poziom podstawowy
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2 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Model oceniania
Materiat ¢wiczeniowy z matematyki -poziom podstawowy

MODEL OCENIANIA ZADAN OTWARTYCH
Zadanie 21(2 pkt)

Uzasadnij, ze punkty przeecia dwusiecznych ddéw wewretrznych prostoita ABCD
sa wierzchotkami kwadratu

Rozwigzanie
D [ C
45 45 45 45
45° G 45°
H F
45 E 45
45 45° 4
A K B

Czworokgt EFGH jest kwadratem, ponievia
- posiada czterydty proste,

- [IB=|KC| = |BF|+|FG|+[GI| = |CF| +|EF| +|EK]
- |BF|=[CF| i [GI|=]|EK]
Stad |FG| = |EF|, wicc dtugdci bokéw czworokta EFGH sa réwne.

Schemat oceniania:

Ao b T 10y A 011 74 11U ][ TP PO PPPPPPPPPP
gdy narysuje dwusiecznatdw i zaznaczy &ty o mierze45s’ .

ZAAJACY OUIZYIMUJE ...ttt e ettt e et e e e e e e e e e e s s ettt et ettt et e e e e e e e e e e s saasbee e e eeeaaeaaaaaeeeas
gdy wskae katy proste i stwierdzize otrzymana figura jest kwadratem

Uwaga
Jeli zdajacy nie zaznaczydtow 45, otrzymuije O pkt

Zadanie 22(2 pkt)

W kwadracie ABCD daneaswierzchotek A=(1,-2) isrodek symetrii S=(2,1). Oblicz pole
kwadratu ABCD.

| sposéb rozwazania:

Obliczamy dtugé¢ odcinka

A#z\/(2—1)2+(1+2)2 _ 10,

Obliczamy pole kwadratiP =%dld2, gdzied, =d, = Z‘A# = 2410, a zatemP = 20.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 3
Model oceniania
Materiat ¢wiczeniowy z matematyki -poziom podstawowy

Il spos6b rozwiazania:

Obliczamy dtugé¢ odcinka

AS =/(2-1 + (1+2)* =+10.
$= (-1 42
A#—la\@,azatema:Z\/g.

"2
Stad otrzymujemy pole kwadrate = 20

Obliczamy dtugé¢ boku kwadratu

Schemat oceniania:

Ao F: T 10y A 011 4] 11U ][RP PPPPPPPPPI
gdy:

» obliczy dluga¢ odcinka AS: |A# =410
albo

« obliczy diugd¢ odcinka AC:: |AC| = 2410

Ao F: T 10y A 011 4] 118 ][RP PPPPPPPPPI
gdy obliczy lub poda pole kwadratd= 20

Zadanie 23 @ pkt)
Rzucamy czerwan i zielom szdécienrg kostkha do gry. Oblicz prawdopodohistwo
zdarzenia polegagego na wyrzuceniu takiej samej liczby oczek nalkamsikach.

Rozwigzanie

A — zdarzenie losowe polegag na wyrzuceniu takiej samej liczby oczek na obsthkach.
Obliczamy liczle wszystkich zdaraeelementarnych tego étmiadczeniaz = 36.
Obliczamy liczle zdarzé elementarnych sprzymgych zdarzeniu losowemu A?\ =6.
Obliczamy prawdopodobistwo zdarzenia losowego AP(A) =%

Schemat oceniania:

Zdajacy otrzymuje RN PP PP PP PP
gdy poprawnie obliczyQ =361 A=6

Ao F- T 10y A 011 4] 11U ][RP PPPPPPPPPI
gdy poda prawdopodohistwo zdarzenia losowego AP(A) :é

Uwaga: - B
Gdy zdajcy bkdnie wyznaczyQ lub A otrzymuje O punktéw za cate zadanie.
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4 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Model oceniania
Materiat ¢wiczeniowy z matematyki -poziom podstawowy

Zadanie 24 @ pkt)

2
Wiedzgc, ze a jest kitem ostrym itga P 4, oblicz tg®a + (i] .
tga tga

Rozwigzanie

Rownanietga + ti =4 podnosimy stronami do kwadratu.
ga

5 +2tga'i =16

tg’a +
tg’a tga

tg°a + +2=16

2

tg’a
tg’a + 1 14

tg’a

Schemat oceniania:

Ao F: T 10y A 011 4] 11U ][ PP PPPPPPPI 1 pkt

gdy:
« z podanego réwnania obliczytga , np.: tga =2-+/3 lub tga =2++/3 i na tym
poprzestanie lub dalej popetnigdy

albo
« podniesie podane réwnanie do kwadratig®a + 5 +2tgai=16 i dalej
tg“a tga
popetnia b¢dy
Ao F: T 10y A 011 4] 11U ][RP PPPPPPPPPI 2 pkt

gdy poprawnie obliczy wargé podanej sumytg?a + " :E =14
g°a

Zadanie 25 @ pkt)

Wyznacz wszystkie liczby catkowite spetaicg nierébwnéé x* —3x-10= 0.

Rozwigzanie
Obliczamy miejsca zerowe funkcji kwadratowé(x) = x> =3x-10: x, =5 x, =-2

lub zapisujemy nieréwri w postaci(x —5)(x +2) < 0.

Rysujemy fragment wykresu funkcji kwadratowe] i npego podstawie odczytujemy
rozwiazania nierowngci: x0(- 25).

Wyznaczamy wszystkie liczby catkowite nalee do przedziatu (- 25):
x0{-2- 1012345}.
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Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu 5
Model oceniania
Materiat ¢wiczeniowy z matematyki -poziom podstawowy

Schemat oceniania:

Ao F: T 10y A 011 4] 11U ][RP PPPPPPPPPP 1 pkt
gdy:
» obliczy lub poda prawidiowo pierwiastki tréjmianwadratowegox, =5, X, =-2
i na tym poprzestanie lubdatnie zapisze zbior rozedan nierébwndgci
albo
» roztozy tréjmian kwadratowy na czynniki liniowe i na typoprzestanie lub béinie
rozwiaze nierbwnéé
albo
e popelni bhd rachunkowy przy obliczaniu wykrdika lub pierwiastkbw trojmianu
kwadratowego i konsekwentnie do popetnionegaolikozwaze zadanie

Ao F: T 10y A 011 4] 11U ][ U PP PPPPPPPPPP 2 pkt
gdy wyznaczy wszystkie liczby catkowite speln@ podaa nierdbwnaé kwadratovy
x0{-2- 1012345

Zadanie 26(4 pkt)

W ostrostupie prawidiowym czworgthym o krawdzi podstawy 18 cm, ak migdzy
wysokdciami przeciwlegtychscian bocznych ma miara=60°. Oblicz pole powierzchni
bocznej tego ostrostupa. Wykonaj odpowiedni rysuredenacz &t o.

Rozwigzanie

Zauwamy, ze AEFSjest rownoboczny, a zatem wysakdciany bocznejh =18cm.
Obliczamy pole powierzchni bocznej ostrostupa:

P:4[-l%m[h , gdziea=18cm
P=2018 =64&m’
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6 Okregowa Komisja Egzaminacyjna w Poznaniu
Model oceniania
Materiat ¢wiczeniowy z matematyki -poziom podstawowy

Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtNY POSEP ....cceevviviiiiiiiiiiiiiiiiii ettt e e e 1 pkt
Wykonanie rysunku ostrostupa prawidtiowego czwatonk&go i zaznaczeniata a .

Pokonanie zasadniczych trudnfCi zadania ..............ooviiiiiiiiiiiiiiis e 2 pkt
e Zapisanie,ze trojkat EFS jest réwnoboczny, a zatem wysgkaciany bocznej
h=18cm
e Zapisanie zwjzku umaliwiajacego obliczenie diugoi wysokdaci sciany bocznej,
a9
np. sin— =—
PSS Th

Uwaga
Jezeli zdapcy nieprawidtowo zapisze zwzek dla uytej funkcji trygonometrycznej, to nie pokonat

zasadniczych truddoi zadania i nie przyznajemy punktow za dalszs¢ rozwiazania zadania.

Rozwiazanie zadania do kéca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekrélaja
poprawnosci rozwigzania (Np. bledy raChuNKOWE) ............euiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeeeee e 3 pkt
« Jezeli zdapcy przy obliczaniu pol&ciany bocznej popenit btl rachunkowy albo nie

napisze u+amka§ we wzorze na pole tréjka i konsekwentnie rozwie zadanie

do kaaca

« Jeeli zdapcy przy obliczaniu pola powierzchni bocznej ostpst popenit bid
rachunkowy albo nie napisze 4 we wzorze na pole powierzchni bocznej
i konsekwentnie rozwre zadanie do kaa

ROZWIGZANIE PEINE ...t e e e e e e e e e e e ee e e e e e e e e eeeeeeeneanes 4 pkt

Obliczenie pola powierzchni bocznej ostrostupa 648 .
(Nalezy akceptowda rowniez wynik bez podania jednostki).

Uwaga
Przyznajemy O punktéw za zadanie , gdy Zchagaznaczy innyd lub narysuje ing bryie.

Zadanie 27 (5 pkt)

Wyznacz wzér funkcji f (X) = 2x* +bx+c w postaci kanonicznej wiede, ze jej miejsca
zerowe g rozwigzaniami rownania | x — 3 | = 5.

Rozwigzanie:
Rozwiazujemy réwnanie|x -3 =5
Xx—-3=5 lub x-3=-5
X=8 lub x=-2
A zatem f (x) = 2(x - 8)(x +2)
Obliczamy wspotrzdne wierzchotka paraboli
p=—X1;X2 ,std p=3
a= (p)=21f6-8)e+2) =50
Post& kanoniczna funkcji kwadratowej wyraza sk wzorem f (x) = 2(x - 3)* - 50.
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Schemat oceniania:

Rozwigzanie, w ktorym posgp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze
do catkowitego rozwpzania Zadania .............oooviiiiiiiiiiiiii e 1 pkt

- Rozwiazanie rownaniax-3 =5: x=8 lub x=-2

Rozwigzanie, w KtOrym jest iStOtNY POSEP ....cceeveiiiiiiiiiiiiiiiiiiieeeeeee et e e 2 pkt
- Zapisanie funkcji f w postaci iloczynowejf (x) = 2(x - 8)(x + 2)

albo
«  Wyznaczenie wspoétczynnikdwb,c trGjmianu kwadratowego:b=- 12c¢=-32

lub zapisanie funkcji w postaci ogéIngjx) = 2x> -12x - 32

Pokonanie zasadniczych trudnfCi Zzadania ............coooviiiiiiiiiiiiiiiisereee e 3 pkt
* Obliczenie wspotrzdnych wierzchotka parabolip= B q=-50

Rozwigzanie zadania do kéca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekréaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ... 4 pkt
e Zapisanie funkcji kwadratowe] w postaci iloczynowej pomingciem wspoiczynnikaa :
f(x)=(x-8)(x+2) i konsekwentnie do popetnionegoethi rozwhzanie zadania
do kaica
» Zapisanie funkcji kwadratowej w postaci kanonicznédem, np.

f(x)=2(x-3)-50, f(x)=2(x+3)*+50, f(x)=2(x-3)*+50,
f(x)=2(x+3)* -50

* Rozwigzanie rdownania |x—3| =5 z bkdem rachunkowym i konsekwentne
do popetnionego btu rozwihzanie zadania do koa

ROZWIGZANIE PEINE ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeneanes 5 pkt
« Zapisanie funkcji kwadratowef w postaci kanonicznejf (x) = 2(x - 3)? - 50.

Zadanie 28 (5 pkt)

Szkota zaméwita seans filmowy dla ucznidéw klas dizke. Koszt seansu wynidst 1650zt
Poniewa do kina nie przyszio 15 uczniow, pozostali musikdptacé po 1 zt za bilet. Jaka
byta planowana, a jaka rzeczywista cena biletéw?

Rozwiazanie:
Oznaczamy:xx - liczba uczniéw, x(ON

y - planowana cena biletuy > 0

Zapisujemy i rozwgzujemy uktad rowné
xy =1650

{(x—lS)(y+1) =1650

1650
{ y_—

X
Xy+ X—-15y =1665

Po uproszczeniu otrzymujemy réwnanie” —15x —24750= , Ktérego rozwizaniami g
X =165 lub x =-150 odrzucamy ujemne rozg#anie.
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Wyznaczamy rozwizanie uktadu rowna
X =165
{y=1o
Odpowied: Planowana cena biletu to 10zt, a rzeczywista egyraosta 11zt

Schemat oceniania:

Rozwiazanie, w ktorym posgp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do catkowitego rozwpzania Zadania .............ooooiiiiiiiiiiiii e 1 pkt

e Zapisanie zalenosci miedzy cen biletu oraz liczh ucznidw, np.: xy= 1650Iub
(x-15)(y +1) =1650, gdzie x - liczba uczniéw,y -planowana cena biletu

Rozwigzanie, W KtOrym jest iStOtNY POSEP ....cceeeeeeiiiiiiiiiiiiiiiieieieirr e e e e e e e e e e e e e s e 2 pkt
N . L . Xy =1650

Zapisanie ukfadu rowmaz niewiadomymix i y, np.: (x 15)(y+1)—1650

Pokonanie zasadniczych trudnfCi Zzadania ...............oovveeiiiiiiiiiiii s ceeeecrse e e e e e e e e eeeeeeaanns 3 pkt

Zapisanie réwnania z jedmiewiadom, x lub y, np.: x> —15x - 24750= 0

Uwaga

Zdajacy nie musi zapisywaukiadu rowna, maze bezpérednio zapisa réwnanie z jedaq
niewiadona.

Rozwigzanie zadania do kéca lecz z usterkami, ktére jednak nie przekréaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ... 4 pkt
* Rozwiazanie roOwnania kwadratowego z niewiadpm bezbédnie i nieobliczenie
planowanej ceny biletu lub rzeczywistej ceny biletu
albo
* Rozwigzanie réwnania kwadratowego z niewiadpmt z bkdem rachunkowym
i konsekwentne obliczenie ceny biletu
albo
* Rozwigzanie zadania do koa z bédem rachunkowym popetnionym w ktorejkolwiek
fazie rozwazania (rozwazanie jest przeprowadzone konsekwentnie w stosunku
do popetnionego btlu, a sam hd nie spowodowat istotnej zmiany w sposobie
rozwigzania zadania, np.: nie spowodowak zamiast réwnania kwadratowego
otrzymujemy réwnanie liniowe).

ROZWIGZANIE PEINE ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeaneanes 5 pkt
» Podanie prawidtowej odpowiedzi: Planowana cendtbtie 10zt, a rzeczywista cena
wyniosta 11zt
Uwaga
Jeili zdajacy nie opisze wprowadzonych oznagze z przedstawionego rozgania hie
mozna jednoznacznie zinterpretofvawprowadzonych niewiadomych (np. zapisy S
wzajemnie sprzeczne), to oceniamy ragania na 0 punktéw.
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Zadanie 29 (6 pkt)

Dlugosci bokdw trojlata prostoktnego tworz ciag arytmetyczny, w ktéryndrodkowy wyraz
wynosi 8. Wyznacz dtugai bokow trojlata, oblicz jego pole oraz diugopromienia okggu
opisanego na tym trajkie.

| sposéb rozwazania

Wykonujemy rysunek pomocniczy i wprowadzamy na nofpowiednie oznaczenia.

b

Ciag (a, b, c) — jest ggiem arytmetycznym.
at+c

Z tresci zadania i whlasn@i ciagu arytmetycznego wynikaze b= i b=8,

a+c
zatem 8 = .

Przeksztatcac otrzymujemya =16-c .

Na podstawie twierdzenia Pitagorasa zapisujemy abwena® +b® =c®. Po podstawieniu
i przeksztatceniach otrzymujemy rownanie linio2c = 03Xktdérego rozwizaniem jest
c=10.

Obliczamy diugé¢ przyprostoktnej a=16-10= 6.

Obliczamy pole trojgta P = %ab = % 6B=24

Obliczamy promié okregu opisanego na tym tréjkie R= %c = %) =5.

Odpowied: Diugosci bokow tréjkata s rowne 6, 8, 10. Pole trgka jest rowne 24, a pronfie
okregu opisanego na tym trGjgie jest réwny 5.

[l sposéb rozwigzania
Wykonujemy rysunek pomocniczy i oznaczamy jego baki a, +r, a, +2r.

a y+2r

atr

Zapisujemy réwnania (lub uktad réwija a> +(a, +r)° =(a, +2r)* i a, +r =8.
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Obliczamy r = 2. Wyznaczamy diugm bokow tréjlata a, =6, a +r =8, a +2r =10.
Obliczamy pole tréjkta P = %ai a, +r)=24.

Obliczamy dtugé¢ promienia okggu opisanego na tym trégie R = %(a1 +2r) = %) =

Schemat oceniania:

Rozwiazanie, w ktorym postp jest wprawdzie niewielki, ale konieczny na drodze

do catkowitego rozZwWRZania ZAOANIA ...........coeiiiiee i 1 pkt

» Wykorzystanie wzoru na n-ty wyrazagu arytmetycznego do zapisania disggdookow
tréjkata prostotnego:a,, a, +r, a, +2r izapisanie warunka, +r =8

* Wykorzystanie wlasrii ciagu arytmetyczneg = % i zapisanieb= 8

Rozwigzanie, w KtOrym jest IStOtNY POSEP ....cceevviviiiiiiiiiiiiiiiiee ettt 2 pkt
« Zapisanie uktadu rowmaa? +(a, +r)* =(a, +2r)* i a +r=8
atc

« Zapisanie ukfadu rowmaa® +8° =c® i 8=

Pokonanie zasadniczych trudnfCi Zzadania ...............oeeveeeiiiiiiiiiiisceeeeceie e e e e e e e eeeeeeaenns 4 pkt
» Doprowadzenie do postaci rownania z jgdiewiadom 32r =64 lub 32c-320=0
i obliczenie dlugéci bokéw trojlataa=6 lub ¢ =10.

Uwaqi
Jeli zdajacy obliczy dtugac tylko jednego z bokdw trogita, to otrzyma 3 pkt.

Rozwigzanie zadania do kdca lecz z usterkami, ktore jednak nie przekréaja
poprawnosci rozwigzania (np. bledy rachunkowe) ... 5 pkt
* Obliczenie jednej z dwéch waskmi P =24 albo R= 5.

Uwagi
Jezeli zdapcy popeini bdd rachunkowy nie przekikmjacy poprawnéci rozwigzania
i konsekwentnie z tym bilem rozwaze zadanie do kaca, to otrzymuje 5 pkt.

ROZWIGZANIE PEINE ...t e e e e e e e e e e e e e e e e e e e eeeeeeeeaneanes 6 pkt
» Diugosci bokow tréjkata wynosz 6, 8, 10;P =24 i R=5.

Uwaqi
» Jezeli zdapcy bkdnie zapisze twierdzenie Pitagorasa, to otrzymuygktO
» Jeeli zdapcy przyjmie bok diugéci 8 jako pierwszy lub trzeci wyraz agu,
to otrzyma O pkt.
» Jezeli zdapcy otrzyma ujemne diugoi bokéw, to otrzymuje O pkt.



